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స్థ రాంకంకస్థ -స్థస్థ రాంకంకస్థనేది స్థ రి స్థంకయ స్థరియు స్థని స్థలువ స్థర  స్థ

పయురణక.స్థమేముస్థదీ ి స్థఏదైనాస్థంకయ తోస్థసూచిసా్తము. 

బీజగణితా ి స్థగుయుకాచడక 

, 7, 
6

4
, 
7

9
, √3, √5, మొదలైన సంఖ్య ల గురంచి మరయు వాటి సంకలనం, తీసివేత , 

గుణకారం మరయు భాగహారం గురంచి మేము ఇప్ప టికే తెలుసుకునా్న ము . 

 

               

 

 

 

                                        

పైన పేరొ్క నా  అన్నా  ఉదాహరణలలో అంశాల సంఖ్య  సిరింగా ఉంటంది కాబటి ివాటి 

సంఖ్య  వరుసగా 3 , 2 మరయు 6 . ఈ సంఖ్య ల విలువ సిరింగా ఉంటంది అంటే వాటిన్న 

 సిరిం అంరురు. 

మనం రోజు ఉషో్ణగ్గత గురంచి ఆలోచిస్త,ే అది సమయాన్నా  బటి ి (సూరుయ న్న సి్థన్నన్నా  

బటి)ి మారుతంది. 

ఉదయం చలలగా ఉంది ఉదయం ఉషో్ణగ్గత తకుొ వగా ఉంటంది. 

మధ్యయ హా ం ఎండగా ఉంది. మధ్యయ హా  సమయంలో ఉషో్ణగ్గత ఎకుొ వగా ఉంటంది. 

స్థయంగ్ాన్నకి ఎండలు తగుుముఖ్ం ప్డాయి. స్థయంగ్తం ఉషో్ణగ్గత తగ ుడం 

గ్ారంభమవుతంది. 

అంటే రోజంా ఉషో్ణగ్గత ఒకేలా ఉండదు, మారుతూనే ఉంటంది. 

మేము దాన్నన్న సిరింగా సూచించలేము. ఇది మేము " t " లేదా " x " మొదలైన రండవ 

అక్షరం దాా రా చూప్బడుతంది . అంటే " t " లేదా ఇతర ఆంగ్ ల అక్షరంతో చూప్బడే 

వయ క్తకేరణలను వేరయబుల్్స  అంరురు. 

దీన్నా  అరంి చేసుకోవడాన్నకి మేము ఉదాహరణ చూదాద ం - 

ఇవి మూడు వసేువులు, వాటి సంఖ్య  సంఖ్య  / చిహా ం 

3 దాా రా సూచించబడుతంది. 

ఇవి మూడు వసేువులు, వాటి సంఖ్య  సంఖ్య  / చిహా ం 

3 దాా రా సూచించబడుతంది.| 

 ఇవి మూడు వసేువులు, వాటి సంఖ్య  సంఖ్య  / చిహా ం 

3 దాా రా సూచించబడుతంది. 

రోజు ఉ షో్ణగ్గతను 

ఏ సంఖ్య  దాా రా 

చూప్వచ్చు ? 
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వేయుయబుల్స్థ  -స్థ వేయుయబుల్స్థ నేది స్థ రి కగాస్థ లే స్థ పయురణకస్థ రియు స్థ దీ స్థ

లువ స్థరరుతూస్థఉకటక .స్థమేముస్థదీ  స్థa నకడిస్థz   కు, a నకడిస్థ  కుస్థ

రియు స్థa నకడిస్థk   కుస్థఏదైనాస్థగురాుతోస్థసూచిసా్తము. 

 

బీజగణితస్థ  క్తంా ణవ స్థ-స్థవేయుయబుల్స్థరియు స్థ రి మైనస్థపయురణావస్థ

రియు స్థగణితస్థంకకేతావస్థ(+,-,× రియు స్థ)స్థచే చ డకస్థనాి ాంస్థబీజగణితస్థ

  క్తంా ణవస్థఏ ప డతాయి. 

10వ తరగతిలో మొతంే విదాయ రిులు 30 మంది ఉన్నా రు, వీర రోజువారీ హాజరు మారుతూ 

ఉంటంది . 

మొతంే విదాయ రిులు = 30 అనేది  సిరినన మొతంే ఎందుకంటే మొతంే విదాయ రిులు 

 సిరింగా ఉంరురు . 

విదాయ రిుల హాజరు = x                   హాజరు రోజు రోజుకు మారుతూ ఉంటంది కాబటి ిఇది 

వేరయబుల్స మొతంే . 

మర్కక ఉదాహరణ చూదాద ం . 

సోహన కి రోజుకు రూ. 200 కూలీగా వస్తంది . అందులో అతను రోజూ ఖ్రుు  చేసే్థడు కానీ 

ఖ్రుు లు సిరింగా ఉండవు, కొన్నా స్థరుల అతను ఎకుొ వ మరయు కొన్నా స్థరుల తకుొ వ 

ఖ్రుు  చేసే్థడు . 

వేతనం = సిరి మొతంే రూ. 200 న్నరయోించబడంది. 

వయ యం = వేరయబుల్స మొతంే అతన్న రోజువారీ వయ యం మారుతూ ఉంటంది. 

కొనా్న స్థరుల తకుొ వ కొన్నా స్థరుల ఎకుొ వ ఇది సిరింగా ఉండదు. 

 

 బీజగణితస్థ  క్తంా ణ స్థబీజగణిత వయ క్తకేరణ అనేది సంఖ్య లు, వేరయబుల్్స  మరయు 

గ్ాథమిక కారయ కలాాల కలయిక. 5 y , 3 + 5, 
1

2
x , 4 x + 13 మరయు 19 లాగా అనీా  

బీజగణిత వయ క్తకేరణలు. 

ఏదైన్న సంఖ్య  లేదా వేరయబుల్స కూడా బీజగణిత వయ క్తకేరణ అన్న మనం చెప్ప గలం 

ఎందుకంటే అవి గుణకారం యొకొ  ప్న్నతీరును కలిగి ఉంరుయి - 4 న్న 4 × 1 గా 

గ్వాయవచ్చు  . దీన్న అరంి 4 దాా రా 1 గుణకారం జరుగుతంది, కాబటి ి ఇది బీజగణిత 

వయ క్తకేరణ. 

స్థస్థస్తర నకస్థ - 
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ఏ వయ క్తకేరణలలో గుణకారం మాగ్తమే జరుగుతందో , ఆ వయ క్తకేరణలను ప్దాలు 

అంరురు . 

ఈ గుణకారం రండు సమాన లేదా అసమాన ప్రమాణాలలో సంభవిసేుంది . 

x  రండు సమాన వేరయబుల్్స  లో x న్న గుణించడం =𝑥2      

x  y = xy లో రండు అసమాన వేరయబుల్్స  న్న గుణించడం  

3   సిరినన మరయు వేరయబుల్స మొతంేలో x న్న గుణించడం = 3 x  

2  5 రండు సిరిాంకాలత గుణించడం = 10 

స్థ బకధనలస్థ ర్గంీ ణ స్థ -స్థబీజగణిత వయ క్తకేరణలో ఒకటి లేదా అంతకంటే ఎకుొ వ + 

లేదా - సంకేాలు ఉంటే, బీజగణిత వయ క్తకేరణ అనేక ప్దాలుగా విభజంచబడంది . 

స్థఇ ా బడినస్థయూ ట్స్థ  -స్థ ఇందులో వయ క్తకేరణలు + లేదా – ( న్నబంధనల మధయ  ) 

యొకొ  సంకేతం లేదు , దీన్నన్న యూన్నట్ డ అన్న పిలుసే్థరు . 

                2x లో 2x x   

                3 సంలో 3 × వై  

              -5xy -5 × లో x  వై  

స్థ ా పదస్థ  యాస్థ  స్థ -స్థ ఏదైన్న ఒక చిహాా న్నా  ( న్నబంధనల మధయ  ) + లేదా – అంటే 

ప్దాలను వేరు చేస్త   క్తంా ణనస్థదిా ప్ద అంరురు . 

మరయు y మధయ  4x + y జోడంపు 

x – 3y లో x మరయు 3 y మధయ  వయ వకలనం 

స్థట్రిప్స్థడిస్థ -స్థ+ లేదా – యొకొ  ఒకటి లేదా అంతకంటే ఎకుొ వ సంకేాలను కలిగి ఉనా  

మరయు వాటిలో మూడు వేర్వా రు ప్దాలను కలిగి ఉనా  వయ క్తకేరణను గ్టిప్ డ అంరురు . 

2x + 3y + z లో న్నబంధనల మధయ  జోడంపు 

x- y + z లో ప్దాల మధయ  కూడక మరయు తీసివేత 

 

రియు ి స్థలు  ములకుస్థ -  

ఆలీ్జట్రాస్థయుంగి్న షన్స్థవీడియోనస్థచూడటా కిస్థట్రకిక స్థలకకస్థపైస్థకికిస్థచేయకడిస్థ, 

ఇవనీా  

ప్దాలు |  

ఈ వయ క్తకేరణలనీా  గుణకారం యొకొ  

విధిన్న మాగ్తమే కలిగి ఉంరుయి. | 

ఈ వయ క్తకేరణలనీా  కూడక మరయు 

వయ వకలనం యొకొ  ప్న్నతీరును 

కలిగి ఉంరుయి. 

ఈ వయ క్తకేరణలనీా  కూడక మరయు 

వయ వకలనం యొకొ  ప్న్నతీరును 

కలిగి ఉంరుయి. | 
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ఐడకిటీస్థఆలీ్జట్రాస్థఆధా కగాస్థంరిం నస్థపయుషక యుకచడా కిస్థట్రకిక స్థలకకస్థపైస్థకికిస్థ

చేయకడిస్థ. 

 

ఆలీ్జట్రాస్థగుయుకాపుపైస్థ ర్క స్థషీట్స్థనస్థపయుషక యుకచడా కిస్థట్రకిక స్థలకకస్థపైస్థకికిస్థచేయకడిస్థ. 

 

 


